

内蒙古矿业:违法占用草原约1634公顷,露天采矿加重生态破坏

新华社 郭建伟

通过卫星从空中俯瞰,大片裸露的白色与黑色刺目地出现在辽阔的绿色草原上——白色是裸露的土地,黑色是露天矿坑里的积水。这些没有植被覆盖的斑驳色块,犹如草原绿色皮肤上的一块块伤疤,触目惊心。

近日,记者跟随中央第七生态环境保护督察组在中国黄金集团有限公司督察发现,中金黄金下属内蒙古矿业公司违法侵占约1634公顷草原,排土场、尾矿库范围不断增加,对当地草原生态造成严重破坏。

违法扩大开采范围, 破坏生态多次遭牧民举报

9月1日,记者跟随督察组来到位于呼伦贝尔市新巴尔虎右旗境内的内蒙古矿业。眼前被开采过的裸露岩石呈现铁锈色,呈阶梯状迂回下沉。周围开采车和运输车在紧张忙碌地作业。

这里是一座特大型斑岩型铜钼矿床。据了解,早在2007年,相关部门就在对该矿山一期的批复中专门提到:“项目所在地以草原生态系统为主,应建立有效的生态综合治理机制……尽可能减少对区域草原景观的影响。”

但督察组发现,为追求经济效益,企业不断扩大开采范围。记者在此看到,在矿坑底部,大型采矿车正在作业。由于是露天采矿,再加上当地风力较大,采矿过程中噪音巨大,尘土扑面。

卫星遥感影像显示,2021年该企业仅排土场、尾矿库及露天矿坑等占用草原面积就较2018年增加约156公顷,目前累计违法占用草原面积约1634公顷,对当地草原生态造成严重破坏。

与井下采矿不同,露天采矿是先移走矿体上的覆盖物再进行开采,对地表土壤的剥离和原有生态植被的破坏十分严重。而在草原上进行露天采矿,对生态破坏更为严重。

督察人员介绍,自2013年开始,群众多次举报内蒙古矿业破坏生态行为,其中包括“对周边牧民草场环境造成污染,存在车辆碾压”“尾矿库和排土场存在粉尘污染”等问题。

此外,企业还存在草原地下水污染问题。水是草原生态系统中最关键的限制因子,不仅影响着草原的

质量,还关系到周边牧民饮水等切身实际问题。

企业提供的2021年5月地下水监测结果显示,东区尾矿库主坝下游2个点位铁和氟化物浓度超过《地下水水质标准(GB/T 14848-2017)》Ⅲ类标准限值。2个点位铁浓度均为0.4mg/L,较上游监测井数据升高33.3%;氟化物浓度分别为1.05mg/L和1.07mg/L,较上游监测井数据分别升高34.3%和36.8%。

多次因违法被处罚, 交了补偿费就继续挖矿

《中华人民共和国草原法》明确提出,进行矿藏开采和工程建设,应当不占或者少占草原;确需征收、征用或者使用草原的,必须经省级以上人民政府草原行政主管部门审核同意后,依照有关土地管理的法律、行政法规办理建设用地审批手续。

督察人员发现,内蒙古矿业曾屡次被发现相关违法行为并受到处罚。

2018年,中央生态环境保护督察“回头看”曾指出违法占用草原问题,并要求当地政府对违法行为依法进行查处。2018年5月,内蒙古矿业被当地草原监督管理部门罚款592万元,并被责令立即停止违法行为,办理草原征用审核审批手续。

2018年10月,内蒙古矿业因排土场未办理用地手续违法占地约48公顷,其中均为基本草原,被当地国土资源局处以96万元罚款,并被责令退还违规占用的土地。

根据企业相关人员介绍,在进行二期扩建工程项目手续办理过程中,当地草原行政主管部门要求其办理草原征用手续,并要求缴纳草原植被恢复费3090万元。

督察人员发现,企业虽然按期缴纳了草原植被恢复费,但为了追求经济效益,在未取得草原征占用手续的情况下,仍然以每年超过开采量12%的速度扩大生产规模,忽视了草原的生态保护和承载力。

“2018年被督察和处罚之后,你们还有没有违法占用草原?”督察人员询问企业随行人员,随行人员立即说没有,当督察组调来卫星影像资料之后,谎言不攻自破。

企业称,缴纳了植被恢复费之后,自认为已经拿到草原征占的“通行证”,因此继续开采作业。而当地草原行政主管部门在收到植被恢复费之后,也一直没有积极推动相关审批的进展。

警惕破坏草原生态现象, “绿色开采”理念亟待提升

内蒙古自治区地处我国正北方,独特的地理位置和地形地貌,造就出森林、草原、荒漠、湿地等复杂多样的生态系统,是我国北方重要的生态安全屏障。

据公开资料可以看到,内蒙古自治区矿山开采占用草原的现象长期存在。2016年中央环境保护督察反馈意见就曾指出,内蒙古自治区多年来矿产资源开发利用粗放,对生态环境造成严重破坏,“开一处矿山、毁一片草原、损一方生态”现象突出。

记者从生态环境部2019年4月发布的《内蒙古自治区公开中央环境保护督察“回头看”及草原生态环境问题专项督察整改方案》中看到这样一份数据:全区现有占用草原开采矿山项目1536个,其中未经草原主管部门审核的项目1257个,违法比例高达81.8%,侵占草原126.7万亩。

督察人员表示担忧:“该企业的尾矿库使用寿命还剩大约两年,新启动建设的尾矿库大约占草原1000公顷,未来又面临着新的草原征占和破坏问题。”

针对上述问题,督察组指出,内蒙古矿业生态环境保护主体责任落实不力,生态环境法律意识淡薄。而作为内蒙古矿业的上级单位,中国黄金相关二级公司发展理念树得不牢,要求不严,监管不力。

督察组表示,露天采矿不是一锤子买卖,坚决不能采完即走。企业在开采过程中应该牢牢树立“绿色开采”理念,边开采边修复,边生产边治理。

“朋克养生”,年轻人真的需要那么多保健品吗?

新华社 陈子薇

越来越多的年轻人开始“爱”上保健品。他们一边高强度工作、熬夜,一边花重金买保健品,这种行为被年轻人戏称为“朋克养生”。“朋克养生”的效果如何?年轻人是否真的需要那么多的保健品?

有聚会,回到家经常已是第二天凌晨。现状无法改变,只有好好保养啊。”她说。

浏览一些社区网站不难发现,“亚健康自救指南”“90后的养生之路”等话题,都有上百万的讨论浏览量,不少年轻上班族与在校学生参与话题,分享自己的养生心得,多种保健品频频出现在话题讨论中。

记者调查中发现,年轻人随身携带深海鱼油、胶原蛋白软糖等保健品的也并不少见。

一些电商平台和专业咨询机构的报告显示,保健品消费者年龄分布中,85后、95后人群占比超过一半。

部分青年买保健品图心安

在海南读大学的柳安说,自己本来对保健品将信将疑,但看到身边很多朋友都在购买,不少大牌明星也在带货,自己也就慢慢“入圈”了。“我用了很多产品无功无过,我就是想买个心理安慰,就算是交‘智商税’吧。”柳安说。

中南大学湘雅医院药学部主管药师胡琴等医学专家表示,年轻人主动获取健康知识的意识很强,对于饮食营养、运动健身、美容护肤和家庭用药等各方面都表现出兴趣,且获取养生知识的渠道多元化,如自媒体、社群等。这为他们获取保健品提供了便利。

随着互联网和电商行业飞速发展,保健品购买渠

道增多,市场吸力增强。一些网红主播和明星带火了保健品市场,如在某社交与经验分享平台上,就有超过12万篇与“功能食品”相关的笔记,很多年轻人无从辨别真假,随意购买图个心理安慰。

不少保健产品口味零食化,如某网红品牌主推餐前阻断咀嚼糖果、生姜男士提振软糖、维生素软糖等产品,声称“吃一颗能满足一天的维生素需求”,概念新颖,抓住了“朋克养生”群体的眼球。多位业内专家认为,部分年轻人对保健品具有较高期待,希望在短时间内达到更好的效果,但实际上,保健品并不会产生立竿见影的效果,凡是以“能治病”作为宣传手段的,都涉嫌虚假宣传。

专家提醒:谨防保健品滥用

记者采访中了解到,有消费者通过海外代购,买来缓解便秘的日本保健品,但包装上只有日文看不懂,为此一天服用了10粒,身体产生了抗药性。多位医生表示,其实普通的便秘,通过医院的简单正规治疗一般都能取得良好效果。

胡琴说,保健品通常具有一些预防保健作用,但对消费者并不一定有针对性,如果消费者不明白自己的身体缺乏什么,盲目服用保健品,就属于滥用保健品了,不仅容易产生依赖,还会影响健康,加重经济负担。

胡琴建议,年轻人保持健康的生活习惯最重要,如早睡早起、规律运动等,不应过分依赖保健品。其次,要从正确的渠道获取相对权威的医药科普知识,从个人健康需求与保健目的出发,在专业人士(医生或药师)的建议下选择适合自己的保健品。最后,如果确实需要服用保健品,也应按正确的用法用量,合理服用。

不少年轻人“爱”上保健品

万夕然在网上下单了泡脚桶、艾灸贴、抗糖丸和红参饮料,她26岁,热衷于尝试各类养生产品,是朋友圈里“天天熬夜的养生爱好者”。

万夕然告诉记者,高强度的工作和大城市的快节奏生活迫使她提前养生,“大家白天都在工作,晚上常



图源网络,图文无关